

# 土地意识

◆ 张兴元

那年春天我和老伴回老家,给自己定了一个任务,就是帮秀贞给几亩梨树授授花粉。授粉还没结束,她丈夫小贺(其实小贺也不小了,有小五十了)突然收拾行李说要去山西。我问小贺,不是说好不走了吗?小贺长长地“唉”了一声说,在家能挣几个钱呢?原来他是给人家砖瓦窑烧火,会看火候。月工资一两千块,管吃管住。一年干八个多月,能攒一万多块钱哩!前几年儿子和女儿上学,欠下一笔账,至今还没有还清。要是错过这个机会,就找不到好活儿了。他思来想去,最后还是走了。我问秀贞,小贺一走,家里的地你咋整?她说,能整个啥样是啥样吧!现在谁还指望这几亩地呢?

这种“豁达”和“大度”令我暗暗吃了一惊。我想到六十年前,土改之后,河南著名诗人苏金伞写过一首诗:“农民分得了土地,就像早天的鹅,连头带尾巴都钻进了水里。”真实地反映了农民与土地的深厚情感。上世纪八十年代初农村实行生产责任制时,有人从责任田里捧起一把黄土,热泪横流地说,这是我的地吗?这是我的地吗?他们视土地为命根子,那生动的画面至今仍牢记在我心头。现在,农民为什么对土地有点离心离德,甚至弃之如敝屣呢?

这天下了工,我路过村前那片苹果园,正好碰见彭得秀老汉,他正弯腰背地在苹果园里忙碌着。他见了我,长叹一声说,我种了一辈子地实在是种够了。到了这个年纪,还不得一天清闲!我暗自奇怪,作为一个农民,还有种地种“够”的时候吗?我递给他一支烟,问他是咋回事,他告诉我,儿子到常州打工,混得还不错,去年把媳妇和孩子都接走了。家里六七亩地全扔给了他这当爹的,七十大多了,咋能管得了呢?儿子临走时说,你管不了就不管嘛,还愁吃不上饭吗?话是这么说,跟土地打了一辈子交道的彭老汉哪舍得让地荒了?天不明他就像老伴起床,跑到地里采花呀,授粉呀,忙得连饭也顾不得回去做,饿了就啃口方便面。

像彭得秀这样的人家还是幸运的,年轻人走了,家里的地还有老人照管。有的家里没有老人,那土地,那果园,只得撂荒了。村里有户农民这些年一直在外打工,把果园包给了别人。后来那承包者也出去打工走了,这果园就没人管了。他打电话给秀贞说,等授粉时,要是你能腾点功夫,就给我那红富士授授粉,到春节我回家时,能弄几个果子吃吃就行了。这百十棵苹果树枝繁叶茂,花满枝头,正置盛果期,竟被主人轻易地抛弃了。我真为这片果园感到伤心!

然而,这并不是最惨的。我在村前村后转了两圈,展示在我面前的景象更让人触目惊心。那一块块麦田和一片片果园栽上了一行行杨树,有的杨树已有碗口粗,绿阴婆娑,将麦田和果园掩映在一片绿阴里。树冠高大挺拔,其根系粗大发达,三十米以内的作物都会受其影响。特别是果园,要是这杨树一栽,等于把果园毁了。这个道理村民是懂得的,他们为什么要这样干呢?

有人跟我算了一笔账。现在每人基本上划一亩多地,若种一季小麦和玉米,风调雨顺,两季全获丰收,顶多收一千斤小麦和一千斤玉米。刨掉种子、化肥、农药和机耕费等,最多收入

也就是一千多块钱,还不顶外出打工一个月的收入哩!这里是红富士苹果基地,好年景一亩果园最多也就收入五千块钱,才顶两个多月打工的收入。单靠种地是绝对富不起来的!

看来农民也会搞经济核算。正是这核算,让村里大部分年轻人或不太年轻的人纷纷离开家乡,到外地打工去了。留在家里的耕地怎么办呢?栽杨树!那时杨树贵,一方能卖七八百块钱。有一种杨树叫“五年方”,说五年能长一方哩!有几家栽得早,收获颇令人眼红,于是,这村那村顿时兴起一股“栽杨树热”。

俺村最早栽杨树的是齐广学。齐广学是一位老退伍军人,当年曾跟随解放军从中原挺进到云贵高原,在庆祝新中国成立的礼炮声中,他回到家乡,一直当一位普通农民。他对土地的感情不能不深。现在,大儿在县城教书,二儿在深圳打工。老两口已七十大多,出不了大力了。儿子劝他到城里去住,他不会得这块黄土地,更对城市生活不习惯。儿子好心劝他说,出了一辈子力,受了一辈子苦,现在该享享福了,那地别种了,那果园也别管了,干脆栽上杨树吧!儿子的建议是很实际的。那杨树不用大管理,十年八年成了材,也是一笔收入啊!老两口虽然舍不得把那桃树、梨树和苹果树砍了,最后还是听从儿子的劝告,在果园里栽满了杨树。现在那杨树已有碗口粗,弄得果树也不结果了,最后还是把果树全部砍了。当年的果园变成了一片杨树林。

村民栽杨树多数也是迫于无奈。俺村有一位七十多岁的老汉,小名叫和尚,三个儿子都出外打工,十几亩果园都扔给他,他哪能忙过来?他曾在村里大声吆喝,我的果园谁要?我白给他,不要一分钱!他吆喝了半天也没人应,最后一狠心,也学齐广学的办法,在果园里栽上了小杨树。跟刘老汉紧相邻的是李开福,他也不甘落后,把一棵棵小杨树栽到果园里。他这样做也是事出有因。前年他媳妇因屁大的事喝农药死了,家里撒下两个正上中学的孩子。他原在村里的小学校代课,每月有几百块钱收入,后来整顿教师队伍,他这个只有小学文凭的代课教师理所当然地被清退了。他把杨树往果园里一栽,也跑到外地打工去了。

这一栽非同小可!相邻的几家果农着了急。他们都是靠果园发的家,至今仍坚守在这片黄土地上,这果园就是他们的钱袋子啊!如此发展下去,那还了得?

张集镇党委和政府也意识到问题的严重性。早在2003年,又是发文件,又是开大会,还组织专业队进行清理。然而,几年过去了,那杨树不但没有被清除,反而像一股野火,很快在这里那里蔓延开来,越栽越多。我走进田野,看到的是它高耸的身影,把一座座果园掩藏在一片绿阴里。

为什么镇政府斗不过小杨树?这里面有更深层的原因!有位村民说,现在是自主经营,我想种啥就种啥,你能管得着吗?还有人找了一个冠冕堂皇的理由,就是“退耕还林”!退耕还林是指那些荒地和田林地,这大好的农田怎么能随意栽杨树呢?

正是这种对“退耕还林”的曲解,让一部分人有意无意地把杨树栽到大田里。面对此情此景,村民们忧心忡忡,这样发展下去那还得了!粮食



种不成,果园也毁了。难道大伙今后都去“啃”杨树不成?

听此感叹,我也皱起了眉头。现在,我国城市化建设正在大踏步前进,无论是城市还是乡镇都像爆米花似地膨胀着,早把衣食之忧抛到脑后。我家远离城市,耕地状况尚且如此,那靠近城市的地方将是何等情况呢?近年,全世界都面临粮食危机,作为人口大国,我们怎能掉以轻心?

今年,我又一次回到家乡,有些情况令我振奋。由于这些年楼市调控,建材市场萎靡不振,杨树价格大幅下滑,每立方降到三百来块钱。这让那股“杨树热”逐渐冷却下来。同时,这些年杨树生长状况并不像原来说的那样神奇,有的在大田里栽了五六年,还没有拳头粗。他们一核计,还没种庄稼合算哩!于是有的人家便把杨树砍了,重新种上了庄稼。

这里特别值得一提的是我的一个亲戚。他叫马开众,大学毕业后,不愿呆在商丘,却返回家乡打拼。他承包了老黄河故道里的三百多亩荒地,全部栽上了杨树。他每年投入几万元,管理也很到位。但因地势低洼,土质贫瘠,杨树长势很不尽如人意。今年春天他把杨树刨了,雇来两部挖掘机,开挖了几个大鱼塘,将鱼塘边的土地抬高一米多,然后种上了红芋。这红芋是从外地引进的优良品种,秧儿短,果块大,含粉率高,味道更是好吃。如今红芋粉条很受消费者欢迎,一斤高达七八块钱。他将红芋打成粉面子,卖了个好价钱,不到几十亩红芋竟收入三十多万元。那鱼塘里还养着几万尾草鱼,明年更是一大笔收入。这效益大大超出了他原来的估计。他为什么能取得如此成功?我给他总结为两个字:创新!

提到创新,我又想到俺村的刘小海。这是一位有头脑的庄稼人。他初中毕业,考上虞城县重点高中,本来是上大学的料,只因家境贫寒,没钱去上,只得呆在家里,跟那二亩黄土地打交道。但他不愿做一个传统农民。先是跑生意,贩运蔬菜和水果,虽然没有赚到多少钱,但却把他培养成了一个颇有商品意识的庄稼人。他去集市出售水果,硬是比别人卖得快,价钱也卖得高。在村民眼中,他是个“能人”。

这个“能人”最近又有新举措。前些年酥梨价格大滑坡,一斤好酥梨到商丘才卖两三角钱,不少人家把梨树砍了,当柴火烧了,村前村后堆满了碗口粗的梨树杈子。但是,刘小海没有砍,他把百十棵老梨树嫁接成新的品种——黄宝石。这种梨子成熟期比一般酥梨早一两个月,一人秋就上市了。那色泽像水晶、像玛瑙,从外观上就很诱人,价钱自然要比普通的酥梨高得多。前年嫁接的,去年就结了果,批发价一斤一块多钱。今年已进入盛果期,那樱桃大的幼果已把枝条压弯

了。我问他为啥不去打工?他说,在家也挺好的嘛!他边疏果边对我说,农民的乐趣不仅仅在收获,从春天给果树剪枝,心里就想着秋后的收成,那份喜悦和期盼就在心里萌动着。接着采花,授粉,疏果,套袋,每一个过程都在向着希望靠近。所以,劳动对我来说是一种愉悦。

小海脸上流露出骄傲和自豪,仿佛那一筐筐金灿灿的梨子已在他面前摆放着。最后,小海告诉我,他家还有八十棵苹果树和九十多棵桃树,另外还有十几棵杏树。从麦黄梢开始,一茬接一茬的水果就要陆续上市了。当我拉着时鲜水果出现在集市上,看着人们争先购买,啧啧称赞着,那滋味你们城里人哪能体会得到?当然,看到人家外出打工挣来不少钱,心里也怪羡慕的,可看看这一棵棵枝繁叶茂的果树,我就不再羡慕人家了。这果树都是我亲手栽、亲手管的,就像自己带大的孩子,我哪舍得将它们抛弃啊!

这话让我深受触动。在机关,在企业,我们常讲爱岗敬业,在农村却很少有人这样讲。这些年,我们宣传的是加速城市化建设,将农村人口转移到城镇,谁还讲热爱农业,热爱家乡,像保那样坚定地回环表示:“我愿在农村干它一百年”呢?特别是年轻人,土地意识越来越淡薄,他们想的是如何离开农村,摆脱土地对自己的束缚,到城里去拼搏,似乎在农村难以打理出自己的好前程!

马开众和刘小海都是有知识、有文化的年轻人。从他们身上我看到一种新的土地意识在觉醒。过去农民热爱土地是他们将土地当成生存的依托,能有碗饭吃就满足了。现在的年轻人则不同,他们把土地作为创造巨大财富的母体,要过上体面的生活。他们打破传统的种植观念,充分挖掘土地的内在潜力。马开众和刘小海只是进行一点小小的创新,就获得并不亚于到城里打工的回报。这让我为之一激动和欣喜!

过去我们常把土地比作母亲。这话实在是太有道理了。我们只要看看身边的生活资料和生存条件,都一样不是这位伟大的母亲为我们奉献出来的呢?我们要热爱这片黄土地,珍惜这片黄土地,保护这片黄土地,充分挖掘这片黄土地的潜力!这不仅是建设新农村的需要,也是整个国家和整个社会发展的需要,更是整个人类赖以生存和延续的根基!

这正是我们要坚守的土地意识!不是吗?



郑剑出鞘 游走在新闻与文学之间 掀几朵生活的浪花

## 爱家乡又何必当移民?

上世纪八十年代,有一部名为《红牡丹》的电影红遍大江南北,电影插曲《牡丹之歌》以优美的歌词、动听的旋律受到人们的喜爱,被人到处传唱。主唱歌手一夜之间走红歌坛,成为人们追捧的对象。当时正在学校读书的我等,对这位歌星崇拜有加,无论是在寝室、教室到处都是模仿“啊牡丹”的歌声。后来,这位歌星又演唱了《在那桃花盛开的地方》、《骏马奔驰保边疆》等歌曲,成了一位受人爱戴的歌唱家。谁知,这位歌唱家却在几年前全家移民到加拿大。

在改革开放初期的移民潮里,演艺明星移居国外者众多,人们也就见怪不怪了。但是,这位歌唱家却与众不同,虽然移居国外,把孩子、老婆留在加拿大,自己却照样活跃在国内的舞台上。还时不时地喊两嗓子“啊故乡,生我养我的地方……”殊不知,人们在听到这种怀着虚假感情的歌声时,比听到舞台上的假唱还难受。真想问一句,你如此歌唱家乡,又何必去当移民?

“明明白白我的心,渴望一份真感情。”不靠自己的行动去爱国、爱家乡,再怎么扯着嗓子大喊,谁还信你?其实这位歌唱家很明白,他的市场在中国,移居国外,他的歌声再美也没有13亿人的市场空间大。现在只好国内挣钱国外花了。与此类似,被网友称为“史上最牛献礼片”的电影《建国大业》,因

### 诗 风

## 龙年,我仰望醉人的阳光

◆ 侯公涛

轻轻地翻过最后一张台历  
墙角的腊梅竞相绽放  
发出吱吱呀呀的乐曲  
喜鹊在枝丫上穿梭  
隐约听到几声叫喊  
没有留下半点痕迹  
却在呼唤着春天到来

微笑着仰望一醉醉人的阳光  
缓缓地整理一下零乱的书房  
暖暖地凝视一眼亭亭的新绿  
柔柔地抚慰一下楚痛的手臂  
深深地叩问一次奔跑的大地  
轻轻地祝愿一次心灵的祝福  
微笑着翻阅一回旧年的诗稿  
可以仰望天上人间的风景  
可以听妙曼的剑胆琴心  
可以凝望在水一方的眼睛  
可以梦忆故乡的诗情画意  
可以遥望汹涌澎湃的江水  
可以沐浴四季的金色阳光  
可以漫步生机盎然的路径

喜怒哀乐 生命的脚步轻轻地踏过  
幻化成冬天屋檐下金灿灿的玉米  
房前的杨树层层叠叠  
亭亭玉立地守望故乡的原野  
泡桐的身影也挺直了胸膛  
英武的模样站成雄壮的军姿  
老槐树的微笑也伫立了高墙  
金枝玉叶地粘附圣洁的芳香  
古桥的方向也眷恋了过往  
护城河的模样原野沧桑  
朦朦胧胧地滑透心房的畅想  
古教堂的模样隐藏东方  
神秘的眼睛向着遥望

新年我在深深地思索  
漂泊的人应该有一点壮士情怀

### 足 迹

## 谒陈胜墓

◆ 郭洪涛

和国内许多的高山大川相比,芒砀山不过一矮山丘也。然古人云:山不在高,有仙则名。芒砀山因历史而闻名天下。

汉高祖刘邦在此斩蛇起义,农民起义领袖陈胜葬于此,孔子周游列国到此讲学避雨,西汉梁孝王及王后、王子、王孙22位安寝于此,刘邦不能不感佩陈胜、吴广这两位革命先行者吗?

“王侯将相宁有种乎?”陈胜对封建宿命的拷问,无疑是刘邦断然掀开汉兴秦灭的精神原动力。在血雨腥风的征伐中,陈胜虽然兵败身亡,但其昂扬斗志始终激荡在刘邦的胸臆之中。可以说,汉兴,陈胜之功仅次于

陈胜、吴广第一次中国历史上的农民大起义,虽然没有直接推翻秦朝的统治,但在其带动下,全国各地掀起了声势浩大的倒秦运动。而此时的汉高祖刘邦在此期间结束了在芒砀山区的讲学生涯,也学着陈胜、吴广,返回家乡沛县扯旗造反,历经八年的楚汉争霸,最终开创汉室四百年帝王基业。

陈胜是一个有着远大志

片中多名演员已改国籍引起热议,虽然有人认为是为了孩子能受到高质量的教育之外,他们还看好了发达国家的社会保障体制以及好的空气、好的生活环境等。常言说,人往高处走,水往低处流。很少有人愿意移居非洲。而移民潮的出现除了精英人才的流失之外,还有巨额的资产和财富。中国正在与世界接轨,市场经济平等竞争的原则为国人打开了移居国外的方便之门,一些贪官们“携款外逃”了,一些富人们的资产转移了,只有我们这些普通老百姓在爱国的道路上坚守吧。这或许是一种吃不上葡萄就说葡萄酸的心态,但是,有必要提醒那些想当“假洋鬼子”的人们,不要忘了很多华侨都有落叶归根的心愿,如果真的爱着这片土地,真愿意为祖国、爱家乡的歌曲,还是不要数典忘祖的好。

行为 and 义的胸膛燃烧在水一方  
让人生苦难的时光陪伴着笑语妍妍  
孤独的人应该有一点剑胆琴心  
陌生和熟悉的眼睛渴望生机盎然  
让生命攀越的高地温暖着金色阳光  
幸福的人应该有一点诗情画意  
南来和北往的路径充满霞光普照  
让心灵话语的方向拥抱着春回大地

窗前的诗先于春光张开飞翔的翅膀  
身边是小河响遏行云的歌  
种子翻身的声音被季节珍藏  
此刻 我只紧握一把铅笔  
在朴素的书屋里憧憬希望  
沐浴在新年的阳光里鸟鸣正在抽芽  
我的诗裙起裤腿 涉过微澜的春水  
眯着眼 打量了一下蔚蓝的天空  
仿佛一个懵懂孩童 兜里装满无尽的  
童话  
盘算着该和大海 潮涌 太阳的喷薄  
还有大街小巷建设的隆隆声 哪一个  
押韵  
这无穷无尽的诗意 蜂拥而至

让百灵鸟鸣漫天雪花  
在微笑的天堂起舞飞翔  
让温柔陪伴笑语妍妍  
在逗留的地方指点江山  
让牵挂问候孤独寒冷  
在远离的方向传递温暖  
让新书洒落幸福高地  
在厚实的胸膛翻阅解读  
我们不需要太多的思索  
想像一朵花怎样开放  
又怎样结果 轻在我们的舌下品尝  
时光的影子轻轻地带我们带入 2012 年  
2011 年成为  
我们永远幸福的回忆

刘邦! 张楚王陈胜,真乃大英雄也!  
事实上,刘帮也算是一个多少有点良心之人,尽管他事业成功后又韩信、诛彭越、驱萧何,“狡兔死,走狗烹;飞鸟尽,良弓藏;敌国破,谋臣亡。”而饱受后人诟病。即位后,对陈胜除按王侯的封号外,还拨出些银子兴建陈墓,安排人守墓,但这些都属小恩小惠,其他人上台也会做的。  
千古兴亡事,都付笑谈中!陈胜、吴广领导的大起义,至今已过去两千余年。其功孰垂成,自有后人评说!但历史告诉人们:“水能载舟,亦能覆舟。”秦王嬴政灭六国,成一统,其权势何等炽焰,其信心何等百倍!他自称始皇皇帝,要把秦朝江山传至千秋万代。但由于残暴成性,荼毒百姓,穷兵黩武,横征暴敛,以致民怨沸腾,国破家亡。在其死后仅十多年间,大秦王朝顷刻灰飞烟灭,土崩瓦解,空留咸阳城内千亩官院、粉黛三千,倒让三齐王韩信据为己有,尽情享受。  
三百里阿房宫的残垣断瓦,成为秦朝覆亡的一声叹息。  
难道,这一切,不值得我们深思吗?

### 感 悟

## 走出人生误区

◆ 谭体英



人乃万物之灵。聪明的人,不失为人中佼佼者。但世间又往往出现诸多聪明反被聪明误,愈是自以为聪明过人的人,愈容易在聪明中迷失自我,进入误区,为自己制造诸多烦恼、痛苦,为他人和社会制造麻烦甚至灾难。因此说,人生若不走出自以为聪明却错误迷惘的误区,于己、于他、于社会大不利。没有高尚道德、智慧、所谓聪明,总是聪明反被聪明误。只有走出误区之聪明,才是人生真聪明、大智慧。

所谓误区,指较长时间形成的某种错误认识,或错误做法。说到底还是缺乏高尚智慧的迷茫。聪明的人,人生误区多,择其要者而言,不外乎贪欲、妄念误区;摆不正占便宜与吃亏辩证观念的误区;为子孙拼命发财,害自己祸患子孙的误区;总是怨天尤人,不正确认识自己,不求奉献,一味索取,稍不满意就埋怨他人、埋怨社会的误区。人生若不走出这些误区,其个人失误、错误、烦恼、痛苦及为自己、他人、社会和子孙后代带来的伤害、祸患,将无穷无尽。

其一,为贪欲、妄念误区,总无满足之时。一旦步入此等人生误区,往往会使高尚精神面貌不存,低俗妄念现前,为心走使,欲壑难填,得不到满足就不择手段,得一点满足就得得意忘形。表现在金钱上,贪得无厌,得百想千,得千望万,得万攀亿,在贪欲妄念驱使下,往往会采取种种不正当手段,坑蒙拐骗,巧取豪夺,聚敛积虑,无所不用其极。一旦拥有靠不仁不义攫取的钱财后,不知不顺法,奢淫横纵,落得不如为善,后害殃祸可悲下场,其财富不会久保,家道不会长

兴,本人和子孙更无幸福快乐可言。厚德方可载物,德不厚靠贪欲妄念所发不善之财,决无善终,所谓善进善出就是这个道理。若真聪明人,当走出这个误区,发财神范虔诚信发财后捐献布施,再发财再布施,以奉献社会大众为至乐,自己永不受穷,永远高尚,永远幸福快乐。若在名利、地位方面走不出误区,贪欲、妄念役使,妄想史、史想官、官想帝、帝想仙,永无满足之时,更是自己为自己精神上制造苦不堪言的境界,而一旦耗尽脑汁偶得所谓地位后,十有八九会是居上不明,在位不正,欲自厚己,欲贪多有,其结果可能导致家破人亡,败坏在后。

其二,是摆不正占便宜与吃亏的关系之误区。要知道,天下之便宜让甘愿吃亏者占尽,天下之亏让总想占便宜者吃尽,此乃铁的定律,无有例外。所谓占便宜者,他可能得到短暂的兴奋、快乐,其短暂的兴奋、快乐之后,便是无尽的悲哀、痛苦。历史上和现实当下,这方面的例子不胜枚举。福祸相依,善者天佑。大到国家,小到个人,欲尽占便宜者,最后得到的绝不是便宜,暂时吃亏者,是得道多助,愈挫愈奋,反而会有成就,更有收获,更能提升品格和人格,达到凤凰涅槃之华丽转身,生生不息,无生无灭境界。有良知者可以静下心来历数一下,有几个总想占便宜的人最后真占了便宜?又有几个甘愿吃亏的人真正吃了亏?周文姬献的财后,不知不顺法,奢淫横纵,落得不如为善,后害殃祸可悲下场,其财富不会久保,家道不会长

江山,范仲淹“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”,才有了最为完美的人生和千秋功业,直到现在苏州一带几十万范氏家族人旺业盛,历久不衰。而总占便宜的高俅、严嵩等,当代即身败名裂、家亡门灭。有人历数了一下,则改革开放初期一些占尽便宜,靠投机钻营、坑蒙拐骗暴发者,几乎没有能坚持到现在仍兴旺不衰的,都因种种原因而沦丧败亡。中国近、现代经营之神陈嘉庚、李嘉诚、曾宪梓、胡小林等,靠诚信、靠创造奉献,从不打占便宜的主意,才有了事业辉煌,人生崇高。

其三,走出出于子孙发财误区,害自己,更为子孙摆无穷祸患。有出息子孙,他们自己的创造发达,用不着老一辈的辛苦聚积。无出息的子孙,你为他留的越多他越不成器,躺在父母、祖父母遗留的资产上坐吃山空后,自己连生存的能力也没有,后果必然凄凉。古训“好儿不图养老地,好女不为嫁妆衣。”与其与子孙谋产业,不如教子孙习业(创业的智慧本领)。“儿孙自有儿孙福,莫为儿孙做牛马”。聪明的为人父母、祖父母者应当明白这些浅显的道理。

最后,就是走出总是怨天尤人,只知索取不知奉献的误区,小者自生烦恼,大者怨及他人和社会,从不从自身找原因,“厚德载物”、“善者天佑”,去埋怨恨心,努力做无怨无悔无污无染人,命运是公正的,你不会永远无出头之日,而德慧才奉不具者,命运自有发落,“再过些年,你且看他”。